
Lju bi ša ADA MO VIĆ*

EKO NOM SKE SLO BO DE I PRI VRED NI  
RAST – PRI MER IR SKE

Pro ble ma ti ka pri vred nog ra sta jed no je od sre di šnjih pi ta nja eko
nom ske te o ri je i eko nom ske po li ti ke u raz do blju od za vr šet ka Dru gog 
svet skog ra ta do da nas. To ne zna či da ona ra ni je ni je bi la pri sut na, ali 
je pri vred ni raz voj bio „pre pu šten” pri vat nim in ve sti to ri ma, de li mič no 
jav nom sek to ru, a ni je po sto ja la od re đe na so ci jal nopo li tič ka od go vor
nost za funk ci o ni sa nje na ci o nal ne eko no mi je. Za hva lju ju ći dru štve no
eko nom skim pro me na ma iza zva nim Ve li kom eko nom skom kri zom i po
sle di ca ma Dru gog svet skog ra ta, pro ble ma ti ka pri vred nog ra sta po sta
je jed na od do mi nant nih te ma, pre sve ga sa sta no vi šta obez be đe nja ma
kro e ko nom ske sta bil no sti i re la tiv no pri hva tlji ve so ci jal ne kli me u ci lju 
iz be ga va nja ta kvih eko nom skih po tre sa ko ji bi  mo gli da do ve du i do tur
bu len ci ja na so ci jal nopo li tič kom pla nu. Od po ja ve po zna te Nurk se o ve 
knji ge Pro blems of Ca pi talFor ma tion in Un der de ve lo ped Co un tri es, 1953, 
te ma ti ka pri vred nog raz vo ja, pre sve ga, a za tim i eko nom skog ra sta, po
sta je per ma nent na te ma eko nom skih te o re ti ča ra go to vo u is toj me ri u 
ko joj se pro ble ma ti ka raz vo ja i ra sta ja vlja kao je dan od osnov nih za da
ta ka u te ku ćoj po li ti ci svih vla da, ne za vi sno od ni voa pri vred ne raz vi je
no sti ze mlje, ve li či ne ze mlje ili struk tu re po li tič ke vla sti i od no sa po li
tič kih sna ga u sva koj ze mlji.

* Dopisni član CANU
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KOM PLEK SNOST PRI VRED NOG RA STA

Di na mi ka i in ten zi tet pri vred nog ra sta za vi se od ni za fak to ra, kao što 
su in ve sti ci je u fik sni ka pi tal, in ve sti ci je u tzv. ljud ski ka pi tal, teh no lo ški 
pro gres i in sti tu ci je eko nom skopo li tič kog si ste ma. Sva ka od ovih ka te
go ri ja za slu žu je da bu de po seb no ob ra đe na, ali ovom pri li kom naj va žni
ja je ana li za in sti tu ci ja ko je obez be đu ju od re đe no dru štve noeko nom sko 
okru že nje sa od re đe nim dej stvom na po slo va nje pri vred nih or ga ni za ci ja, 
a po seb no na pro ces aku mu la ci je ka pi ta la. Va žnost in sti tu ci o nal nih re
še nja, ko ja u osno vi zna če po volj ni je ili ma nje po volj ne uslo ve za pro ces 
aku mu la ci je ka pi ta la, ma ni fe stu je se u raz li či tim vi do vi ma. Jed na od iz
u zet no zna ča ja nih ilu stra ci ja ove vr ste do la zi do iz ra ža ja u efek ti ma ko
je čak i re la tiv no brz pri vred ni rast mo že da ima na so ci jal nopo li tič ku 
sta bil nost. Na i me, re la tiv no us pe šan pri vred ni rast ko ji već dru gu de ce
ni ju do la zi do iz ra ža ja u Bra zi lu, mo že da ima ne ga tiv ne so ci jal noeko
nom ske po sle di ce ako efek ti tog ra sta ne bu du tran sfe ri sa ni na od re đe
ne ka te go ri je sta nov ni štva. U pi ta nju je pre ra spo de la re zul ta ta po zi tiv
nog pri vred nog ra sta ra di oču va nja so ci jal ne har mo ni je i ukup ne so ci
jal ne sta bil no sti. Ne tre ba bi ti iz ne na đen da, uko li ko u Bra zi lu ne do đe 
do od re đe nih po zi tiv nih po ma ka sa sta no vi šta tran sfe ra re zul ta ta ra sta 
na deo sta nov ni štva sa ni skim do ho ci ma, od no sno ako re zul ta ti pri vred
nog ra sta bu du mo no po li sa ni u ru ka ma re la tiv no uskog dru štve nog slo
ja, sam rast mo že da do ve de do bu me rang efek ta. Bra zil ni je je di na ze
mlja ko jom bi se mo gla ilu stro va ti ova kva mo guć nost. Osim Bra zi la, taj 
pro blem mo že vr lo br zo da se po ja vi u In di ji i Ki ni.

IN STI TU CI O NAL NO OKRU ŽE NJE I EKO NOM SKE SLO BO DE

Ulo ga in sti tu ci o nal nog fak to ra, kao sti mu lan sa pri vred nog ra sta, ja
vlja se u li te ra tu ri po čet kom se dam de se tih go di na pro šlog ve ka sa knji gom 
Pi tera Ba u era Dis sent in De ve lop ment Eco no mics iz 1972. U onoj me ri u 
ko joj je pro ces pri vred nog raz vo ja u svet skim di men zi ja ma ja čao to kom 
dru ge po lo vi ne dva de se tog ve ka, ja vlja se i ras tu će in te re so va nje za ulo gu 
in sti tu ci o nal nog fak to ra, bu du ći da je u pr vim fa za ma raz vo ja u prak si, a 
i u li te ra tu ri, du go bio ak ce nat na in pu ti ma ma te ri jal ne pri ro de i ulo zi i 
an ga žo va nju rad ne sna ge. Sa zre va nje na ci o nal nih eko no mi ja i opa da ju
ći pri nos de lo va nja ma te ri jal nih ljud skih i fi nan sij skih re sur sa, po ste pe
no je do vo dio u fo kus in te re so va nja (i te o re ti ča ra i prak ti ča ra) ulo gu in
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sti tu ci o nal nog fak to ra, od no sno po volj ne ne u tral ne ili ne po volj ne kli me 
i so ci jal nopo li tič ke at mos fe re u ko joj se od vi ja ju pri vred ne ak tiv no sti. U 
ovoj obla sti je od po seb nog zna ča ja do pri nos Do u glasa Northa, ko ji je 
za svoj rad In sti tu ti ons, In sti tu ti o nal Chan ge and Eco no mic Per for man ce 
iz 1990. go di ne, do bio No be lo vu na gra du za eko no mi ju, 1993. 

U ran gi ra nju in sti tu ci o nal nih fak to ra, pri o ri tet se da je obez be đe nju pra
va svo ji ne. Bez čvr sto ga ran to va nih svo jin skih pra va, na rav no, ste če nih na 
le ga lan na čin, te ško mo že da se oče ku je an ga žo va nje i pred u zet ni ka i ve ći
ne sta nov ni štva da šted nju pret po sta ve ne po sred noj po tro šnji. Ne si gur nost 
u po što va nju svo jin skih pra va je iz u zet no de sti mu la ti van in sti tu ci o nal ni 
fak tor, či ji se efek ti go to vo ne po sred no mo gu vi de ti u per for man si po je di
nih na ci o nal nih eko no mi ja. Go to vo mo že da se us po sta vi li ne ar ni od nos 
iz me đu ga ran to va nja svo jin skih pra va i efi ka sni jeg pri vre đi va nja. Bu du ći 
da se ga ran to va nje pra va svo ji ne ne mo že obez be di ti kao izo lo van fak tor, 
već je re zul tat ukup ne po li tič ke i eko nom ske sta bil no sti ze mlje, mo že da 
se de fi ni še i u ši rim okvi ri ma plat for ma za uspe šnu eko nom sku ak tiv nost: 
što je sta bil ni ji po li tič ki i eko nom ski si stem, mo guć je vi ši ni vo ga ran to va
nja svo jin skih pra va a sa mim tim ja vlja ju se i po zi tiv ni sti mu lan si za pro
ces aku mu la ci je ka pi ta la i ja ča nje pred u zet nič ke ak tiv no sti.

Slo že nost uslo va za obez be đe nje br žeg pri vred nog ra sta vi di se iz či
nje ni ce da, čak i pod uslo vom ga ran to va nja svo jin skih pra va, ne mo ra da 
do đe auto mat ski do efi ka snog pri vre đi va nja. Na i me, da bi no si o ci pri
vred ne ak tiv no sti bi li mak si mal no an ga žo va ni i da bi se sti mu li sa la nji
ho va kre a tiv nost, svo jin ska pra va su pr vi uslov, ali ni ka ko i je di ni. Dru gi 
uslov je da po sto ji si stem slo bod ne kon ku ren ci je, otvo re nost tr ži šta, slo
bo da „ula za” na tr ži šte i sa mim tim efi ka sni je ko ri šće nje fak to ra pro iz vod
nje. Či nje ni ca da u pro ce su kon ku ren ci je do la zi do ban krot sta va, sva ka
ko je ne po volj na za kon kret na pred u ze ća i nji ho ve vla sni ke i ak ci o na re, 
ali sa sta no vi šta na ci o nal ne eko no mi je, to zna či da svo ji na pre la zi u ru
ke onih ko ji ume ju efi ka sni je da je ko ri ste. Dru gu stra nu me da lje tr ži šne 
kon ku ren ci je či ni slo bod na tr go vi na ka ko na unu tra šnjem ta ko i na me
đu na rod nom pla nu. Na osno vi te o ri je kom pa ra tiv nih tro ško va, do ka za
no je da u uslo vi ma slo bod ne tr go vi ne ze mlje uče sni ce mo gu da pro iz ve
du vi še ro be i uslu ga, a da po tro ša či mo gu da ima ju ve ći iz bor pro iz vo da 
i uslu ga po po volj ni jim ce na ma ne go u za tvo re noj pri vre di. Raz ne me re 
ogra ni ča va nja spolj ne tr go vi ne ni su se na du gi rok po ka za le uspe šnim.

U iz grad nji po zi tiv nog in sti tu ci o nal nog si ste ma za pri vred ni raz voj, 
sle de ći va žan fak tor je po sto ja nje slo bo de kre ta nja ka pi ta la. Bi lo na unu
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tra šnjem, bi lo na me đu na rod nom pla nu, kon ku ren ci ja na tr ži štu ka pi ta
la do vo di do ra ci o nal ni jih pla sma na. Ze mlje ko je su prak ti ko va le dr žav
nu in ter ven ci ju na tr ži štu ka pi ta la, bi lo u po gle du ka mat nih sto pa bi lo u 
vi so kim po re skim op te re će nji ma jed nih vr sta ula ga nja, a sti mu li sa njem 
dru gih vr sta ula ga nja, po pra vi lu su obes hra bri va le pro ces aku mu la ci je i 
de lo va le na se o bu ka pi ta la sa ma nje slo bod nih na otvo re ni ja tr ži šta. 

Re la tiv na sta bil nost ce na i mo ne tar na sta bil nost u ce li ni ta ko đe su 
je dan od va žnih pred u slo va za sma nji va nje ri zi ka in ve sti to ra, bu du ći da 
u tom slu ča ju in ve sti to ri i svi uče sni ci u pro ce su pri vre đi va nja mo gu da 
kon cen tri šu svo ju pa žnju na ne iz be žne po slov ne ri zi ke, a da se do dat
no ne op te re ću ju mo ne tar nom ne sta bil no šću, što se, pre sve ga, re flek tu
je na ne sta bil nost ce na. Lo gič no je da će ze mlje sa vi šim ni vo om ce nov
ne sta bil no sti ne sa mo sti mu li sa ti do ma će pred u zet ni ke već će u uslo
vi ma otvo re no sti tr ži šta bi ti da le ko pri vlač ni je za ino stra ne in ve sti to re. 
Pri liv stra nog ka pi ta la sa svo je stra ne zna či će no vi pod sti caj za po šlja va
nju i eko nom skom ra stu ze mlje uvo zni ce ka pi ta la. 

Po sled nja je po re du, ali ne i po zna ča ju, ulo ga mar gi nal nih po re skih 
sto pa. Iako sa sta no vi šta te o ri je po sto je i pro gre siv ne i re gre siv ne sto pe 
opo re zi va nja, u prak si se na i la zi sa mo na pro gre siv ne sto pe opo re zi va
nja. Oči gled no je u pi ta nju ne sklad iz me đu eko nom ske lo gi ke i re li gi o
znoso ci jal nih raz ma tra nja, od no sno „ko me je vi še da to, taj tre ba i vi še 
da dâ”. Dok se sa sta no vi šta so ci jal nog mi ra i kva ziso ci jal ne prav de ova lo
gi ka mo že raz u me ti, sa sta no vi šta eko nom ske ra ci o nal no sti, pro gre siv no 
opo re zi va nje, na ro či to sa vi so kim mar gi nal nim sto pa ma, zna či ka žnja va
nje naj u spe šni jih. Otu da je sa in sti tu ci o nal nog sta no vi šta, fi skal na po li ti
ka, a po seb no obez be đe nje jav nih pri ho da, iz u zet no zna čaj na za pro ces 
pri vre đi va nja i vi še ne go ije dan odra ni je na ve de nih fak to ra do la zi do iz
ra ža ja u jav nim po le mi ka ma oko for mu li sa nja eko nom ske po li ti ke u ce
li ni i po li ti ke pre ra spo de le do ho da ka po seb no. Ne tre ba po seb no is ti ca
ti da vi so ke mar gi nal ne po re ske sto pe ne sa mo što de sti mu li šu do ma će 
pro iz vo đa če već ih po sred no usme ra va ju da svoj ta le nat, zna nje i sred
stva ula žu u ze mlje ili sre di ne ko je ima ju po volj ni ju po li ti ku opo re zi va nja.

ULO GA DR ŽA VE

U raz vo ju in sti tu ci o nal nog me ha ni zma i for mi ra nja od re đe ne kli me 
za pri vre đi va nje, ne sum nji vo je ključ na ulo ga dr ža ve i to na dvo stru ki 
na čin: dr ža va se ja vlja kao re gu la tor i ču var po ret ka pri vre đi va nja, a isto
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vre me no svo jom di men zi jom i ak ci ja ma de lu je na pre ra spo de lu do hot
ka iz me đu pri vat nog sek to ra, ko ji ga stva ra, i dr žav nog me ha ni zma, ko ji 
ima svoj udeo u po tro šnji tog do hot ka. Po pri ro di stva ri, uko li ko je dr
žav ni apa rat ve ći i sku plji, po re ska op te re će nja ra stu. To ne zna či, na rav
no, da uko li ko ne bi bi lo dr ža ve i ne bi bi lo po re za, da bi pri vre da bo lje 
funk ci o ni sa la! Dru gim re či ma, u pi ta nju je tra že nje op ti mal nog od no sa 
iz me đu sto pa opo re zi va nja, ve li či ne na ci o nal nog do hot ka i efi ka sno sti i 
tro ško va dr žav ne upra ve u naj ši rem smi slu, uklju ču ju ći i voj ne iz dat ke. 
Bu du ći da je jav ni sek tor po de fi ni ci ji spo ri ji pri la go đa va nju pro me na
ma u pri vred nim to ko vi ma ne go pri vat ni sek tor, od iz u zet nog je zna ča ja 
ko je će dru štve ne funk ci je oba vlja ti dr ža va, a šta će bi ti pre pu šte no slo
bod nom tr ži štu. Isto ta ko, što se vi še jav ni sek tor an ga žu je u od re đe nim 
ak tiv no sti ma, ma nje osta je pro sto ra za pri vat nu ini ci ja ti vu i na taj na čin 
do la zi do opa da nja ukup ne dru štve ne efi ka sno sti. 

IN DEKS EKO NOM SKIH SLO BO DA

Iako je prin cip eko nom skih slo bo da pri su tan u eko nom skoj li te ra tu
ri od Ada ma Smitha na o va mo, tek sre di nom osam de se tih go di na pro
šlog ve ka, re a li zo van je po ku šaj kvan ti fi ko va nja eko nom skih slo bo da, od
no sno, for mi ra nja in dek sa i stva ra nja ba ze za re la tiv no objek tiv no me
re nje eko nom skih slo bo da u po je di nim ze mlja ma (Eco no mic Fre e dom 
of the World – EFW). Slo že nost kon sti tu i sa nja ovog in dek sa do volj no je 
vi dlji va iz či nje ni ce da u for mi ra nju ovog in dek sa uče stvu je oko 50 na
uč nih in sti tu ta iz ra znih de lo va sve ta. Po zna ti eko no mi sti i no si o ci No
be lo ve na gra de za eko no mi ju Mil ton Fri ed man, Gary Bec ker i Do u glass 
North od i gra li su zna čaj nu ulo gu u for mi ra nju ovog in dek sa pod okri
ljem Fra ser In sti tu ta.17

Ulo ga eko nom skih slo bo da i nji ho vo dej stvo na pri vred ni rast vi di se 
iz po da ta ka u sle de ćoj ta be li: 

Do ho dak i rast u naj slo bod ni jim i naj ma nje slo bod nim eko no mi ja
ma u sve tu18: 

17 Izuzetno koristan rad na ovu temu dali su autori James Gwartney, Robert 
Lawson i Randolph Holcombe u članku „The Scope of Government and the Wealth of 
Nations”, The Cato Journal (Fall 1998).

18 Gwartney, Stroup, Sobel, Macpherson: Macroeconomics – Private and Public 
Choice, 11 edition, Thomson SouthWestern 2006.
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De set naj slo bod ni jih  
pri vre da 19802000

Pro seč no EFW  
ran gi ra nje

GDP/ca pi ta
2002 ($ iz 1995. god)

Sto pa ra sta GDP/ca pi ta
19802000. (%)

Hong kong 8,7 23 833 3,7
Sin ga pur 8,3 21 296 4,2
SAD 8,0 31 880 1,9
Švaj car ska 7,9 26 579 0,7
Ka na da 7,5 26 114 1,6
Ve li ka Bri ta ni ja 7,5 23 166 2,2
Ho lan di ja 7,4 25 778 1,8
Luk sem burg 7,3 54 201 4,0
Ne mač ka 7,3 24 004 1,7
Austra li ja 7,3 25 032 1,9
Pro sek 7,7 $ 28 166 2,4

De set naj ma nje  
slo bod nih pri vre da

19802000
Pro seč no EFW  

ran gi ra nje
GDP/ca pi ta

2002 ($ iz 1995. god)
Sto pa ra sta GDP/ca pi ta

19802000. (%)

Iran 4,2 5 923  1,2
Bra zil 4,2 6 878  0,4
Si ri ja 4,0 3 205  0,7
Ga na 4,0 1 882  0,5
Ni ge ri ja 4,0  758 1,1
Ni ka ra gva 3,9 2 107 1,4
Ugan da 3,9 1 229  2,2
Al žir 3,8 5 101  0,0
Mjan mar 3,7 1 121  2,7
De mo krat ska  
Re pu bli ka Kon go 3,6  578 4,9

Pro sek 3,9 $ 2 886  0,0

U gru pi od 99 ze ma lja, pre ma po da ci ma za raz do blje od 1980. do 
2000, kon zi stent no naj slo bod ni je pri vre de ima li su Hong kong, Sin ga
pur, SAD i Švaj car ska. S dru ge stra ne, naj ma nje slo bod ne pri vre de ima
le su De mo krat ska Re pu bli ka Kon go, Mjan mar (Bur ma), Al žir, Ugan da 
i Ni ka ra gva. Isto ta ko, po da ci o do hot ku po sta nov ni ku po ka zu ju da su 
10 ze ma lja sa naj slo bod ni jom eko no mi jom ima le go to vo de set pu ta ve ći 
do ho dak ne go de set ze ma lja sa naj ma nje slo bod nom eko no mi jom. Iako 
za ovaj za klju čak tre ba ima ti u vi du i či nje ni cu da su sve ze mlje iz dru ge 
gru pe ima le i isto rij sko za o sta ja nje u od no su na ze mlje iz pr ve gru pe, i 
na ovaj na čin bi arit me tič ki za klju čak mo rao da bu de ozbilj no ko ri go van.

Lju bi ša Ada mo vić
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PRI MER IR SKE

Ulo ga in sti tu ci o nal nog fak to ra u sti mu li sa nju pri vred nog ra sta do
šla je po seb no do iz ra ža ja na pri me ru Ir ske. Sve do dru ge po lo vi ne 80ih 
go di na, Ir ska je ima la mo ne tar nu ne sta bil nost uz vi so ke po re ske sto pe 
ta ko da su i mo ne tar na i fi skal na po li ti ka ima le ku mu la tiv no ne ga tiv no 
dej stvo na po na ša nje pri vred nih su bje ka ta, od no sno nji ho ve ori jen ta ci je 
na ve ća ula ga nja. Mno gi auto ri sma tra ju da je 1987. go di ne Ir ska pri vre
da bi la na ivi ci pro va li je, uz ne za po sle nost od oko 18%. U ta kvoj si tu a ci
ji, in ten zi vi ran je od liv rad ne sna ge u ino stran stvo, što je bi lo ne iz be žno 
u otvo re noj pri vre di u uslo vi ma eko nom skog bez na đa. Me đu tim, kao i 
u dru gim obla sti ma ak tiv no sti, kri tič na i ri zič na sta nja stva ra ju uslo ve 
za pred u zi ma nje ener gič nih me ra ka ko bi se na šao iz laz. Iako je ova kvo 
re zo no va nje re la tiv no bli sko kon cep ci ji „što go re – to bo lje”, sa mo ova
ko te ška eko nom ska si tu a ci ja de lo va la je na pro me nu dru štve ne kli me i 
otvo ri la mo guć no sti za dra stič ne pro me ne u eko nom skoj po li ti ci. Po sta
lo je neo dr ži vo da jav ni iz da ci ap sor bu ju pre ko po lo vi ne bru to do ma ćeg 
pro iz vo da, a jav ni de fi cit da do stig ne oko 120% bru to do ma ćeg pro iz vo
da. Opre de lju ju ći se za oštar za o kret, Ir ska vla da je u to ku jed ne go di ne 
sma nji la broj za po sle nih za 10%, a jav ne iz dat ke sa 54% BDP u 1986. na 
42% u 1989. go di ni, da bi u 2000. go di ni pa li na 32%.19

Isto vre me no, sa sma nje njem obi ma an ga žo va nja dr ža ve u pri vre di, 
pri stu pi lo se sni že nju po re skih sto pa. Kra jem osam de se tih i to kom de
ve de se tih go di na, Ir ska je sma nji la opo re zi va nje lič nog do hot ka i opo
re zi va nje kor po ra ci ja u vi še na vra ta ta ko da je naj vi ša mar gi nal na sto pa 
opo re zi va nja lič nog do hot ka 42%, dok je po re ska sto pa za kor po ra ci je 
12,5%. Na ovaj na čin, Ir ska je po sta la ze mlja sa naj ni žim sto pa ma opo
re zi va nja u Evro pi.20 

Pro me ne u mo ne tar noj po li ti ci, pre sve ga, sma nje nje sto pe in fla ci je, 
do pri ne le su sta bil no sti ce na. Dok su u raz do blju od 1970. do 1985. sto
pe in fla ci je iz no si le i pre ko 10% go di šnje, od 1987. na o va mo, Ir ska uspe
va da odr ži sto pu in fla ci je na ni vou od 3% go di šnje. Ni je po treb no da se 
po seb no ob ja šnja va do ko je me re ova kva pro me na in sti tu ci o nal nog me
ha ni zma de lu je po volj no i ohra bru ju će na po na ša nje in ve sti to ra i na po

19 OECD, Economic Outlook, za odgovarajuće godine.
20 Price Waterhouse Indvividual Taxes: A Worldwide Summary za određene godine.
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slov nu po li ti ku pred u ze ća ka ko te ku ću ta ko na ro či to u po gle du pla no
va bu du ćeg raz vo ja. 

Či nje ni ca da je Ir ska 1973. go di ne po sta la čla ni ca Evrop ske uni je, ta
ko đe je ima la po zi tiv no dej stvo na pro me ne eko nom ske po li ti ke. Po zna
to je da pri li kom učla nje nja u Evrop sku uni ju no va ze mlja čla ni ca ima 
oba ve zu da uskla di svo ju spolj no tr go vin sku po li ti ku sa po li ti kom Evrop
ske uni je. Otu da je, već sre di nom 80ih go di na, Ir ska iz vr ši la pro me ne 
u ca rin skoj po li ti ci i pri la go di la svo ja ca rin ska op te re će nja stan dar di ma 
Evrop ske uni je. Po zi tiv ni efek ti ovih pro me na naj bo lje se vi de kroz sta
ti sti ku spolj ne tr go vi ne bu du ći da je vred nost iz vo za i uvo za od 1986. do 
1993. po ve ća na sa 101% na 121% bru to do ma ćeg pro iz vo da. U pr vim go
di na ma ovog ve ka, spolj na tr go vi na Ir ske do sti gla je 170% BDP. To je bi
lo mo gu će za hva lju ju ći vi šem ste pe nu otvo re no sti ir ske pri vre de i di ver
si fi ka ci ji pra va ca spolj ne tr go vi ne. Dok je do kra ja osam de se tih go di na, 
Ve li ka Bri ta ni ja ap so r bo va la oko 50% spolj ne tr go vi ne Ir ske, u 2006. go
di ni udeo Ve li ke Bri ta ni je je sma njen na 25%.21

Bla go tvor no dej stvo pro me na in sti tu ci o nal nog si ste ma, a po seb no 
mo ne tar ne, fi skal ne i spolj no tr go vin ske po li ti ke, do pri ne lo je da Ir ska 
od 1990. go di ne na o va mo spa da u vo de će na ci o nal ne eko no mi je po sto
pi pri vred nog ra sta. To je omo gu ći lo da se Ir ska iz dvo ji iz gru pe si ro ma
šnih ze ma lja čla ni ca Evrop ske uni je kao što su Grč ka, Špa ni ja i Por tu ga
li ja. Od 2002. na o va mo, Ir ska ima vi ši do ho dak po sta nov ni ku od Fran
cu ske, Ve li ke Bri ta ni je i Ne mač ke.

Sa so ci jal nopo li tič kog sta no vi šta, ova kva di na mi ka pri vred nog ra
sta ima la je za po sle di cu sma nje nje ne za po sle no sti rad ne sna ge, ta ko da 
je sa ni voa od 14 do 15%, ne za po sle nost pa la na 4,3%, a ne ka da kla sič
na ze mlja emi gra ci je rad ne sna ge po sta la je atrak tiv na za za po šlja va nje 
stra ne rad ne sna ge i za po vra tak zna čaj nog de la Ira ca ko ji su pret hod no 
emi gri ra li u En gle sku, na evrop ski kon ti nent i u pre ko mor ske ze mlje.

Bu du ći da u eko no mi ji ne ma ču da, iako se taj ter min če sto upo tre blja
va ka da su u pi ta nju re la tiv no br ze i uspe šne eko nom ske pro me ne („ne
mač ko ču do” po sle Dru gog svet skog ra ta, „ko rej sko ču do” itd.), po vre
me no se i ova kvi re zul ta ti ko je je Ir ska ostva ri la ta ko đe na zi va ju ču dom. 
U su šti ni, reč je o si ner get skom dej stvu naj va žni jih kom po ne na ta eko
nom ske po li ti ke, či ji je za jed nič ki ime ni telj sma nje nje dr žav ne re gu la ti ve 
i po ve ća nje eko nom skih slo bo da za sve no si o ce od lu ka pri vre đi va nja.

21 World Bank, World Development Indicators, za određene godine.

Lju bi ša Ada mo vić
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Neo p hod no je ipak is ta ći da su pro me ne u eko nom skoj po li ti ci Ir ske 
pred u ze te u uslo vi ma iz u zet no po volj nih me đu na rod nih okol no sti, pre 
sve ga, sa sta no vi šta ja ča nja Evrop ske uni je i na sto ja nja mno gih in ve sti
to ra iz ze ma lja neč la ni ca da ko ri ste pred no sti Ir ske kao ze mlje ko ja je ge
o graf ski bli zu za pad no e vrop skog kon ti nen ta, a ko ja je stra nim in ve sti to
ri ma po nu di la da le ko po volj ni je uslo ve ne go što su to uči ni le ze mlje čla
ni ce Uni je na sa mom kon ti nen tu. Ova iz van red no po volj na okol nost sa 
me đu na rod noeko nom skog sta no vi šta ne uma nju je zna čaj re zul ta ta ko ji 
su u Ir skoj ostva re ni, bu du ći da su no si o ci od lu ka u ir skom esta bli šmen
tu bi li u sta nju da sa gle da ju svet ske i re gi o nal ne eko nom ske tren do ve i da 
su ima li hra bro sti i zna nja da te tren do ve mak si mal no is ko ri ste.

Ljubiša ADAMOVIĆ

ECONOMIC FREEDOM AND ECONOMIC  
GROWTH – CASE OF IRELAND

Summary

Analyzing the complexities of economic growth, author is concentrating his atten
tion upon the role of institutional factors, leaving aside material, financial and human 
inputs and their effects upon the process of economic growth.

Among the leading institutional factors priority is given to the status of private pro
perty within the social, political and economic system of the country. Existence of free 
market, freedom of competition, free capital movements are contributing to the more 
efficient use of factors of production.

Role of government particularly via monetary and fiscal policy is completing the 
institutional framework for behavior of business decision makers.

Using the Economic Freedom Index (EFW) the case of Ireland has been analyzed 
to prove the basic thesis that economic freedom is often equally and often more impor
tant than material inputs in stimulating economic growth.
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